



Постоянное представительство Соединенных Штатов при ОБСЕ

Заседание 4: Верховенство закона I

Прозрачность законодательной власти

Независимость судебной системы

Право на справедливый суд

Подготовленный текст выступления посла Иэна Келли

Обзорная конференция ОБСЕ

Варшава, Польша

4 октября 2010 года

Граждане не могут доверять правовой системе, основополагающему компоненту демократического государства, если не считают, что полицейские и судьи действуют в соответствии с законом. Они должны также быть уверенными в своем праве на справедливый суд, если им предъявлено обвинение в преступлении, и не опасаться, что их судьбу решит телефонный звонок от высокопоставленного чиновника или взятка судье.

К сожалению, слишком во многих государствах-участниках такие базовые условия, необходимые для справедливой правовой системы, по-прежнему функционально отсутствуют или искажены.

В России трагическая смерть под стражей Сергея Магнитского и Веры Трифоновой служит скорбным напоминанием о том, чем могут обернуться для людей недостатки в системе уголовного судопроизводства, при которой условия в тюрьмах остаются чрезвычайно суровыми и потенциально опасными для жизни. В деле господина Магнитского – налогового юриста, брошенного в тюрьму и лишено возможности общаться лично или по телефону со своей женой и двумя маленькими сыновьями – целая группа лиц, в которую входят сотрудники правоохранительных органов, прокуроры, судьи, осужденный убийца и даже частные адвокаты, была публично, но не официально, обвинена в коррупции. Несмотря на вызывающую публичность и международное возмущение, до сих пор так и не удалось пробиться сквозь атмосферу безнаказанности, которая окружает коррумпированных чиновников и душит законность при рассмотрении этого трагического дела, по которому еще никто не предстал перед судом. Смерть госпожи Трифоновой в том же здании, где всего несколькими месяцами раньше умер господин Магнитский, является дальнейшим доказательством того, что важные уроки так и не были усвоены и что у заключенных нет доступа к необходимой медицинской помощи.

Мне хотелось бы также обратить внимание на дело одного из моих соотечественников, Аркадия Гонтмахера, которого сейчас судят в отдаленном Камчатском крае по обвинению в незаконном рыбном промысле. Господин Гонтмахер содержится под стражей уже более трех лет. Кроме того, нынешний второй судебный процесс над бывшими руководителями “Юкоса” Михаилом Ходорковским и Платоном Лебедевым

продолжает вызывать серьезную озабоченность по поводу права на справедливый суд и независимости судебной системы. В частности, больше всего тревожат неубедительность обвинений, запугивание свидетелей, нарушения надлежащей правовой процедуры и процедурных норм, фальсификация или невыдача документов, отказ в конфиденциальности адвокатско-клиентских отношений и незаконное содержание под стражей.

В Узбекистане правительство в настоящее время держит в тюрьме по меньшей мере четырнадцать правозащитников. Вот их имена: Солиджан Абдурахманов, Азам Фарманов, Насим Исаков, Гайбулла Джалилов, Алишер Караматов, Джамшид Каримов, Норбой Холджигитов, Расул Худайнасаров, Ганихон Маматханов, Фархат Мухтаров, Хабибулла Акпулатов, Максим Попов, Юлдаш Расулов, Дилмурод Саидов и Акзам Тургунов. Наказание по политически мотивированным обвинениям отбывают также многие другие активисты гражданского общества, в том числе независимые журналисты и политические диссиденты. Среди них – поэт и политический диссидент Юсуф Джумаев, приговоренный к пяти годам заключения в исправительной колонии после того, как он призвал к отставке президента Ислама Каримова накануне президентских выборов в декабре 2007 года. Джумаев, по словам его родственников, продолжает страдать в тюрьме от жестокого обращения, в том числе регулярных избиений охранниками, и состояние его здоровья очень плохое.

Мы обеспокоены тем, что казахстанский правозащитник Евгений Жовтис остается в тюрьме после пристрастного следствия и суда. Ему не было позволено представить доказательства, свидетелям не разрешали давать показания, что поставило под угрозу его право на справедливый суд. Рамазан Есергепов, редактор независимой еженедельной газеты “Алма-Ата Инфо”, тоже остается в тюрьме после пристрастного судопроизводства.

Проблемы с надлежащей правовой процедурой и независимостью суда сохраняются и в Беларуси. Соединенные Штаты озабочены процедурными нарушениями и явными политическими мотивами в ходе судебного процесса и вынесения приговора 6 мая в Минске Николаю Автуховичу и двум его коллегам по обвинениям, связанным с незаконным хранением оружия.

Делегация США с сожалением вынуждена вновь поднять вопрос о двух попавших в тюрьму блогерах-активистах в Азербайджане – Эмине Милли и Аднане Хаджизаде. Их дело, которое отличалось неубедительностью обвинений и многочисленными нарушениями надлежащей правовой процедуры в ходе судебного процесса, навлекло на себя международную критику. Находясь в начале июля в Баку, государственный секретарь Клинтон подняла вопрос об этом деле. Мы делаем это вновь в надежде на то, что Баку поймет, какой ущерб наносит репутации Азербайджана преследование этих двух молодых людей.

В Армении примерно десять человек, задержанных в ходе акций протеста после президентских выборов 2008 года, остаются в тюрьме без суда. Кроме того, ряд случаев смерти людей под стражей еще не расследован, а эндемическая коррупция в

правительстве Армении и судах вызывает сомнения в эффективности судов и правоохранительных органов в Армении.

Моя делегация вновь призывает власти Туркменистана предоставить информацию о лицах, арестованных после событий ноября 2002 года. Суды над ними никак не соответствовали нормам ОБСЕ. Так и не появилось никакой информации об их судьбе или состоянии, хотя собственное внутреннее законодательство Туркменистана разрешает встречи с родственниками после отбытия пятилетнего срока. Мы призываем Ашхабад передать всю информацию об этих лицах их семьям.

Во всех государствах-участниках обеспечение верховенства закона и независимости судебной системы является непрерывным процессом, доказывающим приверженность принципам, практическое осуществление которых отличает демократию от тирании. Соединенные Штаты готовы и желают сотрудничать со всеми государствами-участниками ОБСЕ в этом достойном деле.